

拳拳爱老心 情暖夕阳红

——我市多措并举做好助老服务大文章

本报记者 孙露

最近,我市关于助老、为老服务的好消息接连不断:全市70位百岁老人每人收到1332元新年慰问金;3个集体荣膺全国“敬老文明号”;首批12个社区助老服务站(点)正式启动;全市老年人心理关爱项目2020年惠及6个试点社区(村)2493位老人;2020年十大民生实事之一的新建市老年大学(老干部活动中心)项目有序推进……

尊老爱老是中华民族的传统美德,全市各级老龄工作部门和社会组织积极开展常态化助老、为老服务,以满足人口老龄化社会的新需求,增强老年人的获得感、幸福感。

■试点

社区服务站 助老“零距离”

近日,我市一项打通服务老年人“最后一百米”的惠老为老举措落地——“大同助老”社区助老服务站(点)启动,首批共有12个,社区助老服务站(点)将为老年人提供更便捷、更细微的服务。这标志着我市社区居家养老服务改革迈出新步伐。

大同市智慧居家和社区养老服务中心有关负责人介绍,2018年5月,我市被列为全国第三批居家和社区养老试点城市。为了给老年人提供的服务更贴心、更细微,把老年人需要办的小事当作大事来办,2019年,以助救、助购、助餐、助医、助洁、助行“六助”为主要内容的全市居家和社区养老服务改革(简称“大同助老”)正式启动。

“大同助老”以平城区为试点,将398智慧养老云平台、398贴心保、呼叫中心三个环节紧紧相扣,构建起线上线下无缝对接的社区居家养老服务体系,让高龄、空巢老年人融入互联网和人工智能时代,乐享幸福晚年。目前,平城区共为8076位老人配置了398贴心保,为12516位老年人发放了“大同市助老服务卡”。

在推进养老服务产业联动上,“大同助老”基本形成对接线上线下、融合产业要素的老年互联网消费场景,“六助”服务全部落地,到目前,“六助”服务建单量达57686份。未来“大同助老”有望在平城区每年拉动消费4亿元,提供就业岗位1000个以上,成为拉动银发经济的新业态。

■典型

“敬老文明号” 是这样炼成的

新年伊始,平城区开源街民和社区获得了一个分量很重的荣誉——“全国敬老文明号”,由国家卫健委、全国老龄办共同评选表彰。

多年来,民和社区紧紧围绕“老有所乐、老有所依、老有所学、老有所为”的目标,致力开展“敬老文明号”创建工作,让敬老之风温暖社区每一位老年人。社区经常组织开展宣传活动,弘扬尊老敬老传统美德,落实各项惠老政策,创新为老服务方式,提高为老服务能力。针对辖区老年居民较多的特点,社区以社会组织、社工、社区“三社联动”模式,开办了全市首家社区老年人日间照料中心,实行无偿、低偿服务,解决了600多名老年居民在生活照料、文体娱乐、保健康复、精神慰藉等方面的需求。社区整合驻街单位、辖区商铺,推出了“宅急送”便民服务。社区党员志愿者先锋队为不方便出行的老年人提供上门服务,每月6日为老年居民义务理发……

“为激励老年人参与社区建设,充实晚年生活,我们通过入户走访,选出一些热心老年人加入社区巡逻队伍、参与社区有关民生的重要工作。”民和社区党支部书记兼居委会主任沈媛说,社区每年开展评选“最美家庭”活动,将孝老爱亲作为主要的评判标准,激发居民敬老尽孝的热情。对涌现出的敬老爱幼家庭和个人,除颁发荣誉证书外,在提供优质服务等方面优先考虑。通过一系列活动,社区引导居民树立起家庭和睦、邻里团结、诚信互助、尊老爱幼的文明风尚。

通过创建“敬老文明号”,社区实现了由“坐等服务”向“上门服务”的转变,在办实事、解民忧中温暖了民心。

■激励

政策奖补 支持创新发展

近年来,我市加快发展养老服务事业,初步构建起以居家为基础、社区服务为依托、养老服务机构为支撑的新型养老服务体系。

根据《大同市2018—2019年居家和社区养老服务发展奖补的实施方案》,鼓励社会力量积极参与居家和社区养老服务,扎实推进改革试点工作,充分发挥专项资金绩效。奖补范围主要包括:对居家和社区养老服务设施建设及运营给予适当补助,鼓励居家和社区养老服务探索创新,扶持居家和社区养老服务人才发展等。

建设补助方面,筹集资金1200万元,支持品牌化、连锁化、专业化的第三方运营机构,依托布局合理、网点众多的社区食堂(餐桌),建设2个区域性中央厨房,辐射区(县)、乡镇(街道)、社区(村),提供加工、派送成品半成品蔬菜、主食等服务,解决老年餐桌运营难和老年家庭就餐难等问题;以平城区为试点,对75岁以上失能老年人或80岁以上生活困难老年人居住的老旧小区和部分安置小区进行适老化改造,对经济困难且独居的失能半失能或高龄老年人家庭进行适老化改造;配置居家和社区养老服务终端设备,并发放398贴心保等智能化养老设备,为80岁以上老年人及75岁以上特殊困难老年人群免费提供“互联网+”服务。

运营补助方面,筹集资金100万元,以平城区为试点,支持养老企业或社会组织建设内设嵌入式小型机构或护理区的居家和社区养老服务示范中心,采取到站服务和上门服务相结合的方式,开展日间照料、短期托养和长期照护等居家养老服务。

我市还对各级政府购买居家和社区养老服务给予创新激励,对培训养老服务人员、进行人才储备等给予奖补。

■保障

智慧助老 跨越“数字鸿沟”

面对老年人的“扫码尴尬”,我市多领域开展了“智慧助老”专项行动,帮助老年人跨越“数字鸿沟”,同时倡议各行业保留必要的人工服务,使不会使用智能设备的老年人人都能享受便捷服务,并针对老年人的多样化需求,提供有针对性的精细化供给。

比如,平城区社保管理中心加大宣传、培训力度,让广大退休人员了解并熟悉使用手机APP线上资格认证系统,并将传统服务与智能创新相结合、线上服务与线下渠道相结合,为行动不便老人和“智能障碍”老人主动登门认证、预约上门认证,提供贴心服务,满足老年人的不同需求。

比如,为切实解决老年人在运用智能技术挂号就医方面遇到的困难,市卫健委要求各县(区)卫体局、各医疗机构,通过提供多渠道挂号服务、建立预约绿色通道、建立无码绿色通道等措施,做好老年人的挂号就医工作,帮助老年人跨越就医“数字鸿沟”。

助老服务无止境,创新永远在路上。

“让所有老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,是‘大同助老’不变的追求和奋斗目标。”市民政局相关负责人说,“大同助老”的服务模式、康养体系得到中国光大控股集团的高度重视,该集团成立光大养老健康有限公司,在全国布局康养产业,大同398博爱康养服务中心成为山西唯一入围的项目,双方将合作推动大同康养产业步入新阶段。



社会爱心组织到养老院慰问



民和社区志愿者为老年人免费理发



灵丘县志愿者到乡村慰问老年人(本版均为资料照片)